
Atti Parlamentari - 8294 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 9 APRILE 1997 

INTERPELLANZA 

Il sot toscri t to chiede di in terpel lare il 
Ministro dei beni cul tural i e ambiental i , 
per sapere - p remesso che: 

la m a n c a t a razional izzazione dell ' in-
dust r ia turis t ica nazionale ha genera to 
profonde distorsioni nella fruizione dei 
beni cul tural i ed ambienta l i del nos t ro 
Paese, fruizione che si è venuta concen­
t r a n d o nelle cosiddette « città d 'ar te », di 
valore e di notor ie tà universali (Roma, 
Firenze, Venezia); 

d 'a l t ra par te , r icorrent i manifesta­
zioni di disagio e di a l la rme da pa r t e delle 
comuni tà civili delle predet te città do­
vrebbe i ndu r r e f inalmente le autor i tà dello 
Stato a s tudiare , con l 'urgenza necessaria, 
misure idonee per po r r e in essere u n p iano 
nazionale di valorizzazione integrata « tu­
r ismo, cul tura , ambien te », a iu tando la r i ­
dislocazione sul terr i tor io , specie nel Mez­
zogiorno, delle corrent i turist iche, sia 
estere sia in terne , sul p resuppos to che il 
nos t ro Paese ospita e custodisce (non sem­
pre al meglio !) circa il se t tanta per cento 
dell ' intero pa t r imon io mondia le di a r te e 
che la provincia i tal iana dispone al r i ­
guardo di inestimabil i risorse; 

da tale piano, ar t icolato nei bacini 
regionali interessati , po t rebbero at tendersi , 
legi t t imamente, significative r icadute in 
mer i to ai seguenti fattori: 

a) al leggerimento della press ione 
ambienta le e demografica sulle comuni tà 
delle città d 'ar te che debbono essere so­
s tenute nella gestione ecologicamente com­
patibile dei r icor rent i flussi turistici e della 
re te delle a ree espositive dedicate alla cul­
tura , alla archeologia, alla scienza, alla 
tecnologia, e a quan t ' a l t ro ; 

b) i nc remen to delle s t ru t tu re di 
esposizione e di accoglienza nelle zone 
terr i tor ial i regionali, facil i tandone anche le 
comunicazioni ed i t raspor t i per r ende re 
agevole e reddi t iz io il decen t r amen to sia 

della valorizzazione dei beni culturali , sia 
della ospitalità in tut t i i periodi del l 'anno; 

c) salto di qual i tà nella formazione, 
nelle a ree regionali di interesse, delle r i ­
sorse giovani, per un accompagnamen to 
colto ed informato delle component i tur i ­
stiche present i nel nos t ro Paese; 

d) a r r icch imento del sistema delle 
piccole e delle medie imprese che ope rano 
nell 'accoglienza, nella ospitalità, nella in­
formazione, con corre la ta diffusione di 
nuova occupazione legata a nuovi mest ier i 
e professioni; 

in base ai pr incìpi della p r o g r a m m a ­
zione concer ta ta (legge n. 662 del 1996) è 
compi to e responsabil i tà della au tor i tà 
cent ra le di Governo fornire, alle compo­
nent i del pa r t ena r i a to (enti locali, associa­
zioni di imprese, insediament i per la for­
maz ione professionale, organizzazioni fi­
nanziar ie , eccetera), le linee guida per 
p o r r e in essere progetti specifici di azione; 
anche identif icando modelli operativi in­
tegrat i afferenti a: 

a) i t inerar i culturali , scientifici ed 
ambiental i , quali ad esempio: « la via dei 
Borbone », « i t inerar i della scienza a Roma, 
nel Lazio ed in Abruzzo », « le abbazie 
cistercensi ed i conventi benedet t in i », « le 
città e le isole fortificate del Medi te r ra ­
neo », già presenta t i per iniziative di asso­
ciazioni cul tural i e turis t iche a ca ra t t e re 
privato; 

b) servizi di te lecomunicazione, at­
tivati via satellite per diffondere nel m o n d o 
l ' immagine dell 'Italia e delle sue r isorse; 

c) sostegno negli ambit i regionali 
a l l ' a m m o d e r n a m e n t o ed al coo rd inamen to 
delle uni tà di accoglienza e di ospitali tà 
(alberghi, locande, pensioni, seconde case), 
f inal izzando la concessione di incentivi alla 
definizione di p rog rammi turis t ico-cul tu-
rali di a rea - : 

in che m o d o in tenda dare corso agli 
impegni p rogrammat ic i dichiarat i in occa­
sione delle elezioni del 1996 che, per 
q u a n t o concerne il migl ioramento della 
qual i tà del s is tema turist ico italiano, reci-
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tano: « il p r imo degli obiettivi del Mezzo­
giorno è r igenerare il tessuto delle r isorse 
u m a n e e imprendi tor ia l i , cioè la capaci tà 
di gestione del te r r i tor io e della ospitali tà 
e di p romozione delle attività locali. Il 
Mezzogiorno deve vincere la gara con gli 
altri paesi del Medi te r raneo pe r offrire 
elevati standard ai ci t tadini europei che 
sempre più numeros i i n t endono t rascor ­
re re lunghi periodi della p rop r i a vita "nei 
paesi del sole" »; 

se, in conformità con la disposizione 
della legge n. 662 del 1996 (art icolo 2, 
commi 202 e seguenti), in tenda p r o m u o ­
vere una « intesa ist i tuzionale di p r o g r a m ­
ma » nella quale i soggetti ammess i (am­
ministrazioni central i dello Sta to e regioni) 
si impegnano a co l laborare per la real iz­
zazione di un p iano p lur ienna le di inter­
venti d ' interesse comune o funzionalmente 
collegati, con specifico r i fer imento: 

a) alla proget tazione di « i t inerar i 
culturali » da s t ru t tu ra re in a ree espositive, 
da sostenere median te suppor t i di divul­
gazione colta e da favorire con app rop r i a t e 
misure logistiche nel c a m p o dei t raspor t i , 
anche regionali; 

b) alla previsione di progett i di for­
mazione per migl iorare le dotazioni cul­
tural i e di a ccompagnamen to a disposi­
zione nelle aree locali di interesse, anche 
des t inando a questo scopo quo ta pa r t e 
degli investimenti previsti per lavori so­
cialmente utili nel Mezzogiorno d'Italia; 

c) alla creazione di servizi di tele­
comunicazioni via satellite, pe r t rasfer i re 
nel m o n d o l ' informazione sui suddet t i iti­

nera r i turistici, in generale sulle r isorse 
ambiental i e cul tural i disponibili , previo 
l ' i nquadramento di essa in « pacchet t i tu­
ristici di offerta » al pubbl ico in ternazio­
nale; 

se in tenda concorda re con la confe­
renza dei president i delle regioni l 'indi­
zione di una conferenza nazionale , atti­
nente alla « intesa is t i tuzionale di p ro ­
g r a m m a », nella quale me t t e re a pun to sia 
le linee q u a d r o di indir izzo, sia il q u a d r o 
delle r isorse f inanziarie disponibili , non 
sepa ra t amen te dallo snel l imento delle p ro­
cedure amminis t ra t ive , onde agevolare il 
decollo dis tr ibui to del p iano nazionale di 
migl ioramento della qual i tà del sistema 
turist ico i tal iano; 

se non ri tenga necessar io s tudiare le 
misure legislative o p p o r t u n e pe r r endere 
immed ia t amen te ope ran te la normat iva ri­
gua rdan te l 'uti l izzazione degli s t rument i 
della p rog rammaz ione concer ta ta (patti 
terr i torial i di valore locale, accordi di p ro ­
g r a m m a a n o r m a della legge n. 142 del 
1990, contra t t i di area) , nonché la coe­
renza e la flessibilità degli s t rument i re ­
gionali per l 'accesso ai fondi s t ru t tura l i 
dell 'Unione europea, in m o d o che si possa 
dare vita, nelle diverse sub-aree regionali, 
a pat t i di pa r t ena r i a to con la par tec ipa­
zione dei privati opera to r i che, al mo­
mento , sono ostacolati e scoraggiati dal­
l'inutile complessi tà delle disposizioni e 
dagli at teggiamenti cu l tu ra lmen te inade­
guati degli appara t i regionali e locali di 
servizio. 

(2-00477) « Tassone ». 




